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I razred

1. Preskaqu�i letvicu starom tehnikom (slika 1a), skakaq odjednom
pretvara svu svoju energiju 1

2mv
2
0 + 1

2mgl, gde je m masa skakaqa, a
v0 intenzitet ǌegove brzine u trenutku odvajaǌa od tla, u poten-
cijalnu energiju mgh 5 p . Ako koristi novu tehniku (slika 1b),
svu energiju pretvara u mg(H − l/4) 10 p , gde je H visina letvice,
poxto je centar mase skakaqa spuxten za l/4 u odnosu na letvicu u

ha)

Hb)

Slika 1

najvixoj taqki. Dakle, H = h+ l/4 3 p , pa bi novom tehnikom skakaq preskoqio H = 2.20 m 2 p .

2. Za satelit mase m, polupreqnika putaǌe r i perioda rotacije T je γmMz/r
2 = 4π2mr/T 2 5 p ,

odnosno γMz/r
3 = 4π2/T 2, gde je Mz masa Zemǉe. Za geostacionarni satelit je γMz/r

3
g = 4π2/T 2

z ,

gde je rg polupreqnik geostacionarne putaǌe, a Tz = 1dan 3 p . Vidimo da va�i T 2/T 2
z = r3/r3

g,

pa za r = rg/4 dobijamo T = Tz/8 5 p , odnosno T = 3 h 2 p .

3. Kada kuglica prvi put pro�e kroz najni�u taqku A, polupreqnik ǌene trajektorije postaje l−h.
Da bi napravila bar jedan krug, u najvixoj taqki B, koja je sada na visini 2(l−h) 3 p u odnosu
na A, mora da va�i mv2

B/(l − h) > mg 6 p , gde je vB intenzitet brzine kuglice u taqki B. Iz
zakona odr�aǌa energije mv2

B/2+2mg(l−h) = mgl 6 p sledi v2
B = 4gh−2gl, pa gorǌi uslov postaje

h > 3l/5 4 p . Naravno, mora da va�i i h < l 1 p , pa je konaqno l > h > 3l/5.

4. Uz oznake sa slike 2, zbog osobina niti i kotura je |~aA| = |~aB| = a 1 p i |~TA| = |~TB| = T 1 p .
Jednaqine kretaǌa za telo A su ma = T − FtrA 3 p i 0 = mg − NA 3 p , a za telo B va�i
ma = F −FtrA−FtrB−T 3 p i 0 = mg+NA−NB 3 p . Intenziteti sila treǌa su FtrA = µNA 2 p i
FtrB = µNB 2 p . Iz jednaqina za vertikalni pravac sledi NA = mg i NB = 2mg, pa sada
jednaqine za horizontalni pravac postaju ma = T − µmg i ma = 3µmg − T , odakle je a = µg 2 p .
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5. Iz jednaqine kretaǌa kuglice sledi ma = mg − k(r)v 5 p , gde je a intenzitet ǌenog ubrzaǌa,
a m masa. Ako je kuglica puxtena sa dovoǉne visine, odnosno ako ne padne pre toga, dosti�i
�e brzinu ~vm za koju va�i mg − k(r)vm = 0 2 p . U tom trenutku ubrzaǌe kuglice bi�e jednako
nuli, pa se u narednom trenutku ǌena brzina ne�e promeniti, a i ubrzaǌe �e ostati jednako
nuli. Dakle, kuglica �e nastaviti da se kre�e ravnomerno pravolinijski brzinom ~vm 3 p . Iz
gorǌeg uslova sledi k(r) = mg/vm = 4

3πρgr
3/vm. Eksperimentalni podaci (slika 3) 5 p daju

vm = Ar 3 p , gde je A ≈ 1.5 · 103 s−1 2 p . Sada je k(r) = Cr2 3 p , a C = 4
3πρg/A ≈ 123 kg m−2 s−1 2 p .
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